

УДК 347.639  
ПОЛОЖЕНИЕ ДЕТЕЙ-СИРОТ НА МОГИЛЕВЩИНЕ УЛУЧШАЕТСЯ

Е.О. БОГДАНОВИЧ

Научный руководитель Ж.В. ТРЕТЬЯКОВА, канд. юрид. наук, доц.

Могилевский филиал

ЧУО «БИП-Институт правоведения»

г. Могилев

На любом историческом этапе перед государством стоит задача обустройства детей, оставшихся без попечения родителей, обеспечения их развития и защита интересов. На сегодняшний момент в Республики Беларусь и в Могилевской области, в частности, остро стоит проблема детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В Могилевском детском доме проживают 85 воспитанников. Около 20 ребят поступили сюда из Могилевского и Бобруйского домов ребенка, из районных социальных приютов. И почему-то все чаще горькая сиротская доля постигает мальчиков. Две трети детдомовцев – мальчишки. В 2007 году судами Могилевщины родительских прав лишены 609 отцов и матерей. В итоге при живых родителях сиротами оказались 758 детей. На 1 января 2008 года в области на учете состояло 2946 родителей, находящихся в социально опасном положении, в семьях которых проживают 5630 детей.

Статистика свидетельствует о том, что достаточно большое количество детей, оставшихся без попечения родителей, воспитывается в государственных учреждениях. Но даже самое совершенное детское учреждение не способно заменить родителей. Наиболее приоритетной формой устройства ребенка, оставшегося без попечения родителей, для защиты его прав и законных интересов, воспитания и содержания является усыновление.

Усыновление – основанный на судебном решении юридический акт, в силу которого между усыновителем и усыновленным возникают такие же права и обязанности, как между родителями и детьми (ст. 119 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье).

Постоянный характер отношений по усыновлению, а также возложение в результате этого акта определенных обязанностей как на усыновителя, так и на усыновленного, обязывает предъявлять известные требования к этим лицам, а также к порядку усыновления.

Основной принцип, из которого исходит законодатель в своих требованиях к личности усыновителя, – это его способность осуществлять надлежащее воспитание и содержание ребенка. В соответствии со статьей 125 КоБС в качестве усыновителей могут выступать лица обоего пола, достигшие совершеннолетия, а так же несовершеннолетние лица, приоб-

ретшие с соответствии с законодательством Республики Беларусь полную дееспособность. Усыновление возможно только в отношении несовершеннолетних детей и только в их интересах.

В кризисный 2009 год в Беларуси, в целом, увеличилось количество усыновлений. Но в Могилеве и Могилевской области усыновление идет на спад. В 2007 году жители Могилевщины усыновили 78 ребят. Это на 17 детей больше, чем в году предыдущем. В 2008 году было усыновлено 70 детей, в 2009 году – 62 ребенка. В настоящее время в Республиканском банке данных об усыновлении (удочерении) детей, оставшихся без попечения родителей, насчитывается чуть более 6 тыс. ребят, проживающих в интернатных учреждениях. Наибольшим интересом у потенциальных усыновителей пользуются здоровые дети в возрасте до года. Большинство детей, живущих в интернатах, уже вышли из возраста, в котором чаще всего усыновляют. Таким образом, проблему сиротства усыновлением не решить.

Дети не могут ждать, пока появится человек, который даст им возможность обрести семью. Дети растут. Поэтому в Беларуси необходимо развивать различные формы замещающих семей, в том числе профессиональные семьи, когда белорусские граждане берут на воспитание детей и получают за свой труд заработную плату.

В области увеличилось количество детских домов семейного типа. Сегодня на Могилевщине 31 такой дом, где окружены семейным теплом и уютом 222 ребенка. Новые детские дома семейного типа появились в Краснопольском, Осиповичском, Быховском районах.

В приемных семьях воспитываются 1208 детей, 1639 детей-сирот растут сегодня в опекунских семьях. На воспитание в замещающие семьи за прошлый год было определено 520 детей.

В Могилеве завершено строительство SOS-детской деревни. Первые семьи справили новоселье в середине января этого года. Официальное открытие намечено на 1 июня – День защиты детей. В Бобруйске будет так же построена детская SOS-деревня. Она станет четвертым подобным учреждением в Беларуси. Безусловно, детские деревни помогают детям лучше адаптироваться к жизни, но традиционную семью все же не заменяют.

Постепенно в общественном сознании созреет мысль, что счастье жить в семье, счастье быть любимым нужно каждому осиротевшему ребенку – вне зависимости от его пола и возраста, состояния здоровья. Необходимо, чтобы как можно больше детей испытали счастье полноценного детства, а взрослые получили шанс счастливого материнства и отцовства.